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前　言

　　学习经济学仅限于课堂是远远不够的，老师在课堂里的每一节课，往往需要学生课前、课后花费几倍的时间才能消化和吸收。因此，课堂之外的自学显得特别重要，但如果只是反复看教材，常常会产生“边际效率递减”的情况。通过多种形式的归纳总结、习题训练，既可以避免边际效率递减，又可以灵活掌握所学内容。正是基于这样的考虑，我们编写了本书。

　　本书每一章可划分为三大部分：

　　学习精要：这部分提炼出本章内容的要点，便于读者快速地了解本章的知识框架以及重难点，协助读者做到提纲挈领，以便提高复习效率。

　　习题解析：这部分针对教材的书后练习题，提供答案和解析，有助于读者自学。本书的答案和解析力求精炼，尽量用简明扼要的语句，让读者清晰地把握问题的关键点所在，以求节省读者宝贵的时间。

　　补充训练：这部分针对课后习题所未能覆盖到或覆盖密度不足的重难点，提供一些补充练习题，便于读者在使用本书后，能对所有重难点进行一轮较为完整的训练。

　　在课后题及补充题的解析中，我们列出了题目考查的知识点，使读者查阅相关知识点更加方便。

　　同时，我们针对每道题提供了参考的重要级别及难度级别。判断重要级别时，我们主要参考两个因素：一是历年考研试题中该知识点出现的频率，二是该知识点对理解其他重要知识点的协助价值。难度级别我们主要用以下方法参考定位：☆为一级难度，考查对课本内容的记忆；☆☆为二级难度，考查运用课本知识进行思考的能力；☆☆☆为三级难度，考查结合较复杂的社会问题或融会贯通前后知识点进行分析的能力。

　　在本书的最后，我们用表格的形式列出了全部知识点，把知识点与练习题编号一一对应起来，便于读者查阅。

　　本书不仅是配合曼昆教授《经济学原理：宏观经济学分册》(第5版)的一本辅导书，因本书所有习题和解析本身都是完整的，因此本书又是一本宏观经济学学习精要与习题集。

　　由于编者的水平有限，本书中不当之处在所难免，如果您发现错误或对该书有任何建议，请发电子邮件到xgedu_eco@163.com，我们将尽快回复。



编者2010年6月









第23章　一国收入的衡量

【学习精要】

一、学习重点

　　1.GDP的定义及组成

　　2.名义GDP与真实GDP的区别

　　3.GDP平减指数的含义及计算

　　4.GDP与经济福利之间的关系

二、知识脉络图

[image: 23-1]




　　

三、理论精要


　　
 知识点一　GDP的定义


　　GDP指在某一既定时期一个国家内生产的所有最终物品与劳务的市场价值。


　　
 知识点二　GDP的组成


　　GDP由消费、投资、政府购买和净出口组成。其中，消费指家庭除购买新住房之外用于物品与劳务的支出。投资指用于资本设备、存货和建筑物的支出，包括家庭用于购买新住房的支出。政府购买指地方、州和联邦政府用于物品与劳务的支出。净出口指外国人对国内生产的物品的支出减去国内居民对外国物品的支出。


　　
 知识点三　真实GDP与名义GDP


　　名义GDP是按现期价格评价的物品与劳务的生产。真实GDP是按不变价格评价的物品与劳务的生产。


　　
 知识点四　GDP平减指数


　　GDP平减指数指用名义GDP与真实GDP的比率乘以100计算的物价水平衡量指标。


　　
 知识点五　GDP与福利


　　GDP是经济福利的一个良好的衡量指标，因为人们对高收入的偏好大于低收入。但GDP并不是衡量福利的一个完美指标，比如GDP没有衡量清洁环境的价值、社会的公平、收入分配状况等。







【习题解析】


　　
 ■ 复习题
 [image: Image]



　　1.解释为什么一个经济的收入必定等于其支出。

　　【重要级别】 ☆☆☆　　　　　　　　【难度级别】 ☆

　　【考查要点】 GDP的定义

　　【参考答案】 因为任何一项交易都由买卖双方构成，买方的支出就是卖方的收入。


　　2.生产一辆经济型轿车或生产一辆豪华型轿车
 ，
 哪一个对GDP的贡献更大
 ？
 为什么
 ？


　　【重要级别】 ☆☆【难度级别】 ☆

　　【考查要点】 GDP的组成　消费

　　【参考答案】 生产一辆豪华型轿车对GDP的贡献大。因为GDP是在某一既定时期一个国家内生产的所有最终物品与劳务的市场价值，而一辆豪华型轿车的市场价值高于一辆经济型轿车的市场价值。


　　3.农民以2美元的价格把小麦交给面包师。面包师用小麦制成面包
 ，
 以3美元的价格出售。这些交易对GDP的贡献是多少呢
 ？


　　【重要级别】 ☆☆☆【难度级别】 ☆

　　【考查要点】 GDP的定义

　　【参考答案】 由于GDP只包括最终物品的市场价值，所以这些交易对GDP的贡献是3美元。


　　4.许多年以前
 ，
 Peggy为了收集唱片而花了500美元。今天她在旧货销售中把她收集的物品卖了100美元。这种销售如何影响现期GDP
 ？


　　【重要级别】 ☆☆【难度级别】 ☆

　　【考查要点】 GDP的定义

　　【参考答案】 因为GDP只包括现期生产的物品与劳务，所以销售过去购买的唱片不影响现期GDP。

　　5.列出GDP的四个组成部分。各举一个例子。

　　【重要级别】 ☆☆【难度级别】 ☆

　　【考查要点】 GDP的组成

　　【参考答案】 GDP由消费、投资、政府购买和净出口组成。消费是除了购买住房之外，家庭用于物品与劳务的支出，如家庭用于饮食的支出。投资是用于资本设备、存货和建筑物的支出，包括家庭用于购买新住房的支出，如某企业新建工厂。政府购买包括地方政府、州政府和联邦政府用于物品与劳务的支出，比如政府采购了一批办公用品。净出口等于外国人购买国内生产物品的支出(出口)减国内购买的外国物品的支出(进口)，如向国外出口汽车。


　　6.为什么经济学家在判断经济福利时用真实GDP
 ，
 而不用名义GDP
 ？


　　【重要级别】 ☆☆【难度级别】 ☆

　　【考查要点】 GDP与经济福利

　　【参考答案】 因为名义GDP受价格影响，而真实GDP不受价格影响，衡量的是经济体生产产品和服务能力的变化。所以，经济学家在判断经济福利时用真实GDP。


　　7.在2010年
 ，
 某个经济生产100个面包
 ，
 每个以2美元的价格售出。在2011年
 ，
 这个经济生产200个面包
 ，
 每个以3美元的价格售出。计算每年的名义GDP、真实GDP和GDP平减指数
 (
 2010年为基年
 )
 。从这一年到下一年这三个统计数字的百分比分别提高了多少
 ？


　　【重要级别】 ☆☆☆【难度级别】 ☆

　　【考查要点】 真实GDP与名义GDP

　　【参考答案】






	
年份


	
名义 GDP(美元)


	
真实 GDP(美元)


	
GDP 平减指数





	
2010


	
100×2 = 200


	
100×2 = 200


	
($200/$200) ×100 = 100





	
2011


	
200×3 = 600


	
200×2 = 400


	
($600/$400) ×100 = 150









　　从2010年到2011年，名义GDP提高了200%，真实GDP提高了100%，GDP平减指数提高了50%。


　　8.为什么一国有高的GDP是合意的
 ？
 举出一个增加了GDP但并不合意的例子。


　　【重要级别】 ☆☆【难度级别】 ☆

　　【考查要点】 GDP与经济福利

　　【参考答案】 GDP反映了一国生产产品和服务的能力，一国的GDP越高，说明其生产产品和服务的能力越强，居民能消费更多的产品和服务。因为高GDP有助于我们过上好生活。但为了增加GDP而造成环境污染则并不合意。


　　
 ■问题与应用
 [image: Image]




　　1.下列每一种交易影响GDP的哪一部分
 (
 如果有影响的话
 )？
 解释之。


　　a.家庭购买了一台新冰箱。

　　b.Jane姑妈买了一所新房子。

　　c.福特汽车公司从其存货中出售了一部雷鸟牌汽车。

　　d.你买了一个比萨饼。

　　e.加利福尼亚重新铺设了101号高速公路。

　　f.你的父母购买了一瓶法国红酒。

　　g.本田公司扩大其在俄亥俄州马利斯维尔的工厂。

　　【重要级别】 ☆☆☆【难度级别】 ☆☆

　　【考查要点】 GDP的组成

　　【参考答案】 a.家庭购买一台新冰箱增加GDP中的消费，因为家庭购买新冰箱属于消费的范畴。

　　b.Jane姑妈买了一所新房子会增加GDP中的投资，因为新建住房属于投资的范畴。

　　c.消费增加而投资降低。存货属于投资的一部分，福特汽车公司从其存货中出售了一部雷鸟牌汽车，存货投资降低，而同时汽车消费增加。

　　d.消费增加。因为购买比萨饼属于消费的范畴。

　　e.政府购买增加，因为政府花费了更多，以提供更多的公共品。

　　f.净出口降低，因为父母购买一瓶法国红酒，导致进口增加，而出口不变，所以净出口降低。

　　g.投资增加，因为本田公司扩大其在俄亥俄州马利斯维尔的工厂会导致资本存量的增加。


　　2.GDP组成部分中的“政府购买”并不包括用于社会保障这类转移支付的支出。想想GDP的定义
 ，
 解释为什么转移支付不包括在政府购买之内
 ？


　　【重要级别】 ☆☆【难度级别】 ☆

　　【考查要点】 GDP的组成　政府购买

　　【参考答案】 因为GDP衡量的是一国在特定时间内所生产的最终产品的市场价值，而社会保障之类的转移支付并没有创造任何最终产品，所以转移支付不包括在政府采购之内。


　　3.正如本章所说明的
 ，
 GDP不包括在销售的二手货的价值。为什么包括这类交易会使GDP变为一个参考价值小的经济福利衡量指标
 ？


　　【重要级别】 ☆☆【难度级别】 ☆

　　【考查要点】 GDP的定义　政府购买

　　【参考答案】 如果GDP包含销售二手货的价值，那么同一件产品会随着销售次数的增加而被重复计入GDP，这样高估了GDP的水平。生产最终产品的能力对经济福利水平具有参考价值，而包括二手货的GDP参考价值会降低。

　　【归纳总结】 GDP是某一既定时期一国之内生产的所有最终物品与劳务的市场价值。其中，“市场价值”是指根据支付给产出的价格来评价生产。“所有”是指GDP力图衡量经济中在市场上合法销售的所有生产。“最终”是指GDP只包括出售给最终使用者的物品与劳务。“物品与劳务”是指GDP既包括有形的产品也包括无形的服务。“生产的”是指不包括前一期生产出来的二手物品的销量。“一国之内”是指GDP衡量的一国地理边境之内生产的价值。“在某一既定时期”是指GDP衡量的是特定时间内的产出。


　　4.考虑一个只生产一种物品的经济。在第一年
 ，
 产量是Q
 1
 ，
 物价是P
 1
 。在第二年产量是Q
 2
 ，
 物价是P
 2
 。在第三年
 ，
 产量是Q
 3
 ，
 物价是P
 3
 。第一年为基年。根据这些变量回答下面的问题
 ，
 并保证使你的回答尽可能简化。



　　a.这三年每年的名义GDP是多少
 ？



　　b.这三年每年的真实GDP是多少
 ？



　　c.这三年每年的GDP平减指数是多少
 ？



　　d.从第二年到第三年真实GDP的增长率是多少
 ？



　　e.从第二年到第三年用GDP平减指数衡量的通货膨胀的增长率是多少
 ？


　　【重要级别】 ☆☆☆【难度级别】 ☆

　　【考查要点】 真实GDP与名义GDP

　　【参考答案】 a.每年的名义GDP如下表所示：






	
年份


	
名义GDP





	
1


	
P1
 Q1






	
2


	
P2
 Q2






	
3


	
P3
 Q3










　　b.每年的真实GDP如下表所示：




	
年份


	
真实GDP





	
1


	
P1
 Q1






	
2


	
P1
 Q2






	
3


	
P1
 Q3










　　c.每年的GDP平减指数如下表所示：






	
年份


	
GDP 平减指数





	
1


	
100





	
2


	
(P2
 /P1
 )100





	
3


	
(P3
 /P1
 )100









　　d.从第二年到第三年真实GDP的增长率是[image: 23-2]
 。


　　e.从第二年到第三年用GDP平减指数衡量的通货膨胀的增长率为[image: 23-3]
 。



　　5.下表是牛奶与蜂蜜之间的一些数据
 ：







	
年份


	
牛奶的价格


(
 美元
 )



	
牛奶量


(
 品脱
 )



	
蜂蜜的价格


(
 美元
 )



	
蜂蜜量


(
 品脱
 )






	
2008


	
1


	
100


	
2


	
50





	
2009


	
1


	
200


	
2


	
100





	
2010


	
2


	
200


	
4


	
100










　　a.把2008年作为基年
 ，
 计算每年的名义GDP、真实GDP和GDP平减指数。



　　b.计算2009年和2010年从上一年以来名义GDP、真实GDP和GDP平减指数变动的百分比。对每一年
 ，
 确定未发生变动的变量。用文字解释为什么你的回答有意义。



　　c.在2009年或2010年
 ，
 经济福利增加了吗
 ？
 解释之。


　　【重要级别】 ☆☆【难度级别】 ☆☆

　　【考查要点】 GDP平减指数

　　【参考答案】 a.2008年名义GDP=100×1+50×2=200(美元)

　　2009年名义GDP=200×1+100×2=400(美元)

　　2010年名义GDP=200×2+100×4=800(美元)

　　2008年真实GDP=100×1+50×2=200(美元)

　　2009年真实GDP=200×1+100×2=400(美元)

　　2010年真实GDP=200×1+100×2=400(美元)

　　[image: 23-4]


　　[image: 23-5]


　　从2008年到2009年，价格没有变化，所以GDP平减指数的变化率为0。2009年到2010年的产出没有变化，所以真实GDP的变化率为0。

　　c.由于2009年较2008年真实GDP的增长率为100%，所以福利水平增加。而2010年较2009年真实GDP的增长率为0，所以福利水平没有变化。


　　6.考虑以下美国GDP的数据
 ：







	
年份


	

名义GDP
 (
 10亿美元
 )



	

GDP平减指数
 (
 1996年是基年
 )






	
2000


	
9 873


	
118





	
1999


	
*
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